

# Вечные ценности

«КАРЕЛИЯ» № 90 (1221)  
17 августа 2004 г.

вторник

## Чтобы дикость сочеталась с цивилизованностью

Мы уже привыкли к тому, что Европа помогает нам в основном советами. То у себя семинар обучающий проведет, то к нам с методическими рекомендациями пожалует. На это в Европе денег не жалеют. Расход средств потом проконтролируют. Иной раз учнят для этого инспекционную поездку, как в описываемом случае, чтобы разобраться, удался тот или иной проект или не удался.

Проект «Национальные парки для всеобщего блага», поддержанный Советом Министров Северных стран, предусматривал развитие предпринимательства в смежной с природой сфере. Что тут имеется в виду. Приедут, скажем, европейцы, истосковавшиеся по первозданной природе, к нам в Карелию, так им не только важно в естество окунуться, но и хочется, чтобы дикость сочеталась с цивилизованностью. Любят они, чтобы и разместили их с удобствами, и попотчевали национальными лакомствами, и в баньку русскую сводили, и до-стопримечательности показали... За это они, естественно, готовы хорошо заплатить. Тому и обучали в течение трех лет инициативных людей, давая импульс предпринимательству.

В составе инспектирующей делегации координаторы проекта Леена Вестман, Туомо Котимяки (оба из Финляндии), специалист-финансист из Совета Министров Северных стран Астрид Нэрум. Кроме того, нашими гостями неспроста оказались представители туристического бизнеса Финляндии, а также группа финских и датских журналистов, благодаря которым каждый момент инспекционной поездки был «запротоколирован» и отснят на фотопленки и цифровые носители.

## Ложка дегтя в бочке меда

Поездка иностранных гостей в Водлозерский национальный парк была приурочена к празднованию Ильина дня на Ильинском погосте, зерном острове. Об этом празднике наша газета уже рассказывала. Остановимся подробнее на моментах, которые имеют отношение к проекту.

В 2001 году решением ЮНЕСКО Водлозерско-му НП присвоен статус международного биосферного резервата. «Это высокая оценка природного богатства парка, — считает заместитель директора Владимир Тигушкин. — С парком сотрудничают несколько международных организаций, в том числе Европейский Союз. В 1999 году здесь успешно завершился один из самых крупных проектов ЕС на Русском Севере с бюджетом около двух миллионов евро. Он включал в себя обучение персонала НП управлению природными ресурсами, экологическое просвещение и создание базы для экологи-



# Благое дело

**Посещением национальных парков — Водлозерского в Карелии и Кенозерского в Архангельской области — завершился проект Совета Министров Северных стран «Национальные парки для всеобщего блага».**

рый у нас в Карелии почти не развит. Работают они в тесном сотрудничестве с Каргопольской администрацией, турфирмой «Лаче», специализирующейся на приеме и отправке туристов, и Кенозерским НП.

Нужно, например, обслужить какую-то плановую или внеплановую группу туристов — пожалуйста к Антуфьевым. И накормят (у супругов собственное фермерское хозяйство, поставляющее на стол экологически чистые продукты), и на ночлег определят, и на лодке покатают, и рыбалку организуют... Вкуснейшие у Антуфьевых пироги, блины, чаи!.. Все это — на целебных травах!

А каков Юрий Горбунов из деревни Ватамановская того же Каргопольского района! Побывав на семинаре в одной из Скандинавских стран, он увидел там летнее кафе, напоминающее жилище индейцев — вигвам. И решил построить в своей деревеньке такое же. Не долго думая, в короткий срок осуществил свой проект. «И какова сегодня выручка?» — спросили предпринимателя гости. «Выручка даже больше, чем я ожидал», — ответил Юрий.



Не одним нам вздыхать да ахать, посещая заморские края. Оказывается, и мы кое-чем удивить можем. Вздохи и ахи вызвало знакомство с экологическим лагерем, расквартированным в Кенозерском НП. Увидав, как тут поставлено экологическое просвещение, журналист из Финляндии Матти Ронкайнен такими словами выразил свой восторг: «Кенозерский экологический лагерь — самый профессиональный из всех, которые я видел. А я их видел немало. Это прекрасный пример для всего мира, как следует организовать дело».

Перед тем гости посетили детский экологический лагерь в Водлозерском НП. Дело там, кстати, тоже организовано неплохо, но как не признать очевидное: кенозерцы нас превзошли и по сути осуществляемых в лагере проектов, и по умению себя представить.

## Душа поет

Накладки с графиком, пыльные грунтовые дороги, неисправный автобус не испортили настроение

ческого туризма. На основе достигнутого родились новые инициативы».

Об одной из них мы и ведем речь. Финансирувало новый водлозерский проект содружество Скандинавских стран, выделив на это около 300 тысяч евро. К осуществлению его подключились администрации Каргопольского и Пудожского районов и Кенозерского национального парка. «От этого проекта только выиграл, — считает В. Тигушкин, — поскольку на сопоставлении деятельности можно понять, где успешнее идет реализация проекта, где лучше подготовлены кадры и инициативнее местная администрация».

В Пудожском районе в проект включилось около двадцати предпринимателей. Некоторые пришли к бизнесу, так или иначе связанному с экологическим туризмом, именно в результате обучения. К сожалению, за время путешествия по Водлозерью администрация Пудожского района не смогла организовать встречи иностранной делегации с инициативными людьми, работающими над реализацией идеи. Лишь знакомство с фермером-пчеловодом Алексеем Поляковым из поселка Красноборский, развивающим в районе медовый бизнес, да жителями деревни Куганаволок, сотрудничающими с Водлозерским НП, постарались принять у себя иностранцев на высоком уровне, несколько скрасив ситуацию. В целом же организация пребывания гостей на Пудожской земле оказалась не на высоте. Иные досадные промахи, да еще в присутствии местного главы самоуправления Дениса Курицына, подпортили общую картину. К счастью, в соседнем Каргопольском районе администрация подошла к делу с большей ответственностью.

## Чем примечательны Морщихинская и Ватамановская

Супруги Александр и Надежда Антуфьевы из деревни Морщихинская, расположенной на берегу Лекшмозера на территории Кенозерского НП в Каргополье, организовали семейный бизнес, кото-



Проект Горбунова будет иметь продолжение. Неподалеку от кафе имеется заросший пруд. Предприниматель задумал очистить его от ила, который пустят в дело как удобрение. В пруду устроят купальню, а на берегу — развлечения для посетителей кафе и туристов. Проект этот получил одобрение в Совете Министров Северных стран, заняв призовое место в конкурсе бизнес-идей, за что Юрию Горбунову выплачена премия.

### Лядинские калитки

Что за деревни, что за люди в Каргопольском районе! Взять село Лядины, известное тем, что здесь имеется удивительной красоты архитектурный ансамбль XVI века (среди Кижскому), включающий в себя двенадцатиглавую Богоявленскую, шатровую Покровскую церкви и колокольню. Теперь село Лядины знаменито также и школьным этнографическим музеем-мастерской. Подумать только, в школе всего восемь учащихся, а какое

большое дело под руководством заведующей и учителя (в одном лицее) Надежды Ворошук там осуществляют! Младшим школьникам оказался по силам не только сбор старины предметов быта для музея, но и исследовательская работа. Экскурсии по музею дети, кстати, также сами проводят.

Учащиеся начальной школы села Лядины осваивают старинные ремесла: ткачество, лоскутное шитье, плетение изделий из бересты, вязание крючком, вышивку и многое другое. Ткани сарафанов, в которых хозяева встречают гостей, вытканы здесь же, на ткацких станках, которые всегда готовы к работе. У Надежды Ворошук поистине золотые руки и светлая голова. Глядя на нее, невольно вспоминаешь сказку про умельца Левшу. Доходя до всех тоностей того или иного ремесла, она осваивает его сначала сама, потом передает умение детям. В сельской школе все особенное, даже выпечка, которой хозяева потчевали гостей. Тесто для традиционных калиток тут замешивают на масле и сметане. Лядинские калитки просто тают во рту!

ние иностранным подданным. Многие из них не раз бывали в России, примерно знали, какие дорожные и бытовые трудности их ожидают, потому если и выражали иной раз неудовольствие, то в основном в шутливой форме. Более того, не раз за время долгого пути затягивались песни, и это был добрый знак. Финский репертуар (делегация в основном состояла из финнов) сменился русским. Марш «Красная армия всех сильней», но на финском языке, зажигательно исполнила свободны журналист Лейла Лукайнен.

Песенная инициатива перешла к Анье Итконен, корреспондентке газеты «Карьялайнен» из Китте. Анья прекрасно владеет русским и знает великое множество наших песен. Финны подпевали. Русские старались не отставать. При этом выяснялось, что слова наших старых песен, которые мы забыли, финны помнят. Почему так? Вероятно, потому что русскую песню, которую в нашем эфире потеснили англоязычные шлягеры, традиционно пропагандирует финское радио. И финнам наша песня близка. К тому же Анья коллекционирует песенные сборники и очень любит петь. Вообще миф о неразговорчивости, замкнутости, угрюмости финнов за время поездки по Водлозерью и Каргополью развеян окончательно. Это очень жизнерадостные и остроумные люди! К слову, весьма эмоциональные.

Когда в одном из соборов Каргополя, в котором располагается музей, местная капелла исполнила для иностранной делегации церковные песнопения, многие гости, в том числе мужчины, не понимая даже слов, еда сдерживали слезы. Светлые слезы все же пролились во время исполнения песни Е. Крылатова «Будь со мной, святая вера!». Хотя бы только по одному этому признаку можно судить, что цель проекта — благотворное воздействие природных, культурных, исторических ресурсов на эмоциональную сферу, да еще ради всеобщего блага, достижима.

Сергей ХОХЛОВ  
Фото Владимира ЛАРИОНОВА

Пудожский район